

## “赣”出新答卷

## 把履职答卷写在宜春大地上

宜春市政协着力构建机关围绕委员转、委员围绕履职转、履职围绕群众转新格局



2022年,宜春市政协着力构建机关围绕委员转、委员围绕履职转、履职围绕群众转的工作新格局。开展专题调研、自主调研1042次,一大批委员意见建议转化为具体的政策举措;审查立案提案409件,突出抓好25件重点提案督办;收集报送社情民意信息550篇;参加民主监督活动100多人次,委员民主监督主体作用得到进一步发挥……

翻看2022年的履职记录,宜春市政协向全市人民交出了一份亮眼的成绩单。2022年,是中共二十大胜利召开之年,是全面贯彻落实宜春市第五次

党代会精神的开局之年,也是五届市政协全面履职第一年。一年来,在中共宜春市委的正确领导下,市政协把“迎接中共二十大、学习宣传贯彻二十大精神”作为贯穿全年的工作主线,积极发挥委员主体作用、界别代表作用和专委会基础作用,不断增强市县政协工作合力,坚持“三拼三促”,开展“十县十先”“十委十优”工作竞赛,打造“赣事好商量+”协商平台,推进专门协商机构建设,广泛凝聚共识,努力为宜春建设江西综合实力强市贡献政协力量。

“80米长的水圳修复好后,既可以保障附近村民的房屋安全,又有利于农田用水灌溉,非常感谢政协的用心协商。”西村镇山背村码头组的村民说道。这是市政协推进协商向基层延伸,关注民生办实事、紧贴民心履职尽责的一个缩影。

他山之石,可以攻玉。为更好学习借鉴外省兄弟地市的经验做法,宜春市政协组织市县两级政协赴四川省、湖南省考察基层协商工作,并带头探索创新,搭建了“三农”协商议事室、委员“同心室”等基层协商平台,召开小微协商会议41次,在网格员队伍建设、背街小巷改造、村组公路改造等36个具体问题上形成共识。

在市政协的示范带动下,宜春各县(市、区)政协积极实践,依托“赣事好商量+”协商平台,搭建基层委员工作站167个,开展了形式多样的协商活动。袁州区依托“画好同心‘袁’”协商平台,协商推动全区城乡一元公交开通,惠及几十万偏远乡村的群众出行;樟树市打造45个各具特色的委员工作室,协商推动解决居民改造等100多个群众身边问题;丰城市按照“1+33+N”部署,打造“剑言邑政·赣出丰采”协商平台,先后开展协商活动59次;奉新县打造“赣事好商量——奉心微协商”平台,开展协商议事活动36次,助力解决新能源汽车充电难、增设公交站点、小街小巷亮化等问题;靖安县率先完成政协委员工作站建设,开展“政协委员设岗定责志愿服务”46次;高安市依托“相协相安”平台,协商解决农田灌溉用水等难题,为抗旱增收发挥了作用;上高县以“主席微协商”工作品牌为引领,开展“全县公共场所避雷设施隐患整改”等协商活动253场;宜丰县建立“宜事宜商”工作室,全面实现有场所、有人员、有活动、有制度、有台账;铜鼓县打造“有事好商量”平台,助推解决“四幼”“四小”路段交通安全等问题;万载县开展“化解群众烦心事”微协商,推动“酒宴减负”写进村规民约。

宜春市县两级政协通过打造协商议事品牌,坚持党委领导、政府支持、政协搭台、各方参与、服务群众,议大事、访民事、解难事、做好事,让群众感到政协离自己很近,委员就在身边;同时,积极开展界别活动,帮助群众解决急难愁盼问题。其中,工会、社会福利界别开展中心城区无障碍设施建设协商活动,推动改善了特殊群体出行条件;妇联界别在委员中广泛开展争当“春蕾妈妈”活动,为留守女童送去了母亲的关爱;其他界别也分别开展了推动矿山绿色低碳发展、优化中心城区停车管理等各具特色的协商活动,效果良好,受到群众欢迎。

为了让政协委员用好话语权,市政协举办委员培训班,强化政协业务知识学习,重点推进委员履职能力创新,不断增强“委员意识”“履职意识”“有为意识”;推动制度创新,成立宜春市政协委员联合委员会,成立8个委员联合党支部,推进“两个全覆盖”;修订完善《调研工作制度》《委员履职考核办法》等15项制度,健全委员履职激励和考核约束机制,畅通知情明政、沟通交流、建言献策渠道,为政协委员履职提供平台和载体;开展“十县十先”“十委十优”工作竞赛,提升全市政协工作整体水平。委员政治意识强了,自身建设严了,工作节奏快了,构建了机关围绕委员转、委员围绕履职转、履职围绕群众转的工作新格局,真正让委员在履职中“挑大梁”“唱主角”。

回首2022年履职之路,宜春市政协各项工作呈现出服务大局、倾情为民、尽责担当的底色。新征程上,市政协将深入学习贯彻中共二十大精神,在宜春市委的坚强领导下,坚定信心、同心同德,守正创新、踔厉奋发,为全面建设社会主义现代化宜春贡献政协力量!

协商为民

推进协商向基层延伸

## 学思践悟 夯实共同思想政治基础

“共同的思想政治基础越牢固,凝聚的共识就越广泛,就越能汇聚起为共同目标奋斗的磅礴力量”,这是宜春市政协委员、市委党校副校长聂哲在给市政协委员和机关干部作专题授课时所说,也是市政协深入贯彻落实中央大政方针和省委、宜春市委决策部署,加强思想政治引领、广泛凝聚共识的一个日常写照。

人心是最大的政治,共识是奋进的动力。宜春市政协领导班子成员带头学习,将习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神列入党组会议、主席会议、常委会议第一议题;创立了主席会议成员政治生活会制度和习近平新时代中国特色社会主义思想学习座谈小组制度;完善了机关干部周五政治理论学习日和青年干部学习小组等制度,通过强化理论学习,筑牢共同思想政治基础。同时,市政协坚持开展党

内委员同党外委员谈心谈话活动,及时了解统一战线内部思想动态,把强化思想政治引领同经常性思想政治工作结合起来,求同存异、聚同化异,推动各党派团体和各族各界人士实现思想上的共同进步。

2022年,宜春市政协围绕“迎接中共二十大、学习宣传贯彻二十大精神”主题,开展读书分享、文艺宣传进基层、书画摄影作品展、委员风采宣传、委员专题培训班、委员演讲比赛等系列活动。

党的二十大报告高屋建瓴、统揽全局,是一份鼓舞人心、催人奋进的政治宣言和行动纲领。”一场场宣讲在群众中引发热烈反响,市政协今年首次组建了市政协委员宣讲团,深入群众开展专题宣讲30多场次,通过形式多样、受众广泛的主题活动,在广大委员与群众中凝聚思想共识。



图1 宜春市政协委员宣讲团进袁州区南庙镇袁梅村开展宣讲

图2 宜春市政协医药卫生界委员开展“防疫知识科普和义诊”界别活动

图3 宜春市政协委员积极捐赠帐篷等疫情防控紧缺物资

图4 宜春市政协开展“歌唱祖国·同心向党”文艺演出进基层活动



2



3



4

## 建言资政 “专”出特色、质量和水平

宜春市第五次党代会明确提出了“全力推动宜春发展态势和成效迈进全省第一方阵,努力把宜春建设成为江西综合实力强市”目标任务。一年来,市政协充分发挥专门协商机构作用,不断加强和改进调查研究工作,坚持调研不深不协商、研究不透不议政,以调研质量的提升推动履职工作的进步,在融入大局、服务大局中展现担当作为。

根据市委工作部署,市政协围绕全市重大项目建设,分成3个调研组赴各县(市、区)及宜春经开区开展调研。“不放过每一个问题,不遗漏每一个细节,全力把问题找准,把情况摸实。”市政协主要负责人在调研工作部署会上强调。调研组共实地视察重大项目73个,召开座谈会86场次,收集各方意见建议500余条,广泛听取投资者、建设者、监管者和

所在地党政领导及部门负责人等各方面的意见,获取的第一手资料全面、真实、准确。最终的调研报告得到市委、市政府主要领导的批示,得到委员和部门单位的广泛认同。

宜春锂资源丰富,宜春市委、市政府主动出击,抢占先机,将锂电新能源产业作为首位产业,举全市之力强势推进,全产业链谋划,集群式发展。

宜春市政协积极呼应,一年来,组织省政协委员开展了锂电新能源全产业链视察,与市委、市政府主要负责人面对面交流,委员们踊跃建言献策。紧盯锂电新能源产业强劲发展、人才需求日益迫切的现状,市政协扎实组织开展了锂电人才队伍调研,为宜春打造形成锂电人才队伍“1+N”政策体系提供了参考;同时,组织文艺界别

委员编写了《“锂”想之光——宜春锂电新能源产业发展纪略》。

宜春市现有富硒和潜在富硒土壤面积1545万亩,建成总面积达177万亩的富硒农产品基地。富硒产业已成为宜春重要支柱产业,但仍然存在一些不容忽视的问题。

市政协调研发现,作为产业链最为核心的市场主体,存在宣传不够、融合不够、品牌不响的问题,严重制约产业链建设。对此,市政协开展了“迈出宜春·硒·望之路”调研,提出要壮大产业集群,提升发展能力,聚焦工作重点,强化营销宣传的建议,为全市创建全域富硒绿色有机农产品示范市提供有益参考。

一场场务实精准的调研座谈,一次次热情坦诚的协商议政,市政协始终聚焦经济社会发展,建睿智之言、献有效之策。

黄祖兵 熊世奇 谢舒曼 文/图



宜春市政协委员开展“新型警力护校园”行动专题调研